

实施义务教育集团化办学

商水县以强带弱助推教育均衡发展

□记者 付永奇

本报讯 9月6日上午，商水县新城小学算张校区揭牌，百余名学生在焕然一新的校园内迎来新的老师。这个简短的揭牌仪式标志着商水县以义务教育集团化办学改革为抓手，助推教育均衡大发展的帷幕正式拉开。

算张小学位于城乡接合部，因办学条件相对滞后、教学质量不稳定，生源流失严重，学生最少时仅有四五十人。“家里有钱的和重视教育的家长都把学生送到了城里，这个学校眼看办不下去了！”村民张志敏告诉记者。

像算张小学这样不足百人的学校全县有200余所。一面是城区生源“爆棚”造成大班额，一面是乡村小学生源

锐减、门可罗雀。为破解人民群众日益增长的优质教育资源需求和不均衡不充分发展之间的矛盾，商水县决定，从今年起，按照“示范引领、优势互补、协同发展”的工作思路，创新中小学管理体制，实施集团化办学改革，充分发挥优质学校的辐射带动作用，缩小城乡、校际差距，实现“让更多人享受更好教育”的目标。

在改革中，该县采取“名校+薄弱校”“名校+乡村校”“名校+新建校”等多种形式同步进行。该县首选领导强、教风严、学风淳、校风正、质量高的新城小学为试点学校，由其全面接管算张小学，成为新城小学算张校区，管理上实行“一长多校”，两个校区在学校章程、管理制度、发展规划、年度计划、

师资建设、课程建设、绩效考评、内部分配等方面完全统一，形成较为紧密的结对办学关系。

经过一个暑假的紧张工作，新城小学为算张校区添置了教学一体机、学生课桌凳、教师办公桌椅、空调等办公设施，通过改扩建实现了两个校区硬件建设一体化。新城小学把算张校区教师全部调回本部学习锻炼提升，选派一批业务精良、师德高尚的教师承接新校区的教育教学任务，真正让优质资源惠及乡村农家。

看到学校的巨大变化，许多在外借读的算张学生纷纷转回，学校生源翻了一番。刚转学回来的学生张博达说：“第一天来到学校，感觉校园变化很大，老师讲话特别亲切，学习成长环

境改善了许多。能上这么好的学校，我非常开心快乐。”

据介绍，商水县目前已经组建3个教育集团进行试点，分别是：由新城小学与算张小学组建的紧密型教育集团；由县实验中学与大武二中组建的联盟型教育集团；由平店一中、魏集一中、袁老一中、练集一中共同组建的项目型教育集团。

“义务教育集团化可扩大优质教育资源供给，有效促进教育均衡发展，让每一名学生都享受到更加公平优质的教育。我们将本着由点及面、循序渐进的原则，通过两到三年努力，实现优质教育资源拓展延伸、薄弱学校全面改造、办学质量全面提升、义务教育高质量发展。”该县教体局局长梁露说。②7

市博物馆市游泳馆恢复开放

□记者 窦娜 见习记者 邱一帆

本报讯 记者昨日获悉，在严格落实各项疫情防控措施的前提下，市博物馆、市游泳馆已恢复开放。

市博物馆开放时间为每周二至周日9时~17时(16时30分停止入馆)，周一闭馆(国家法定节假日除外)。市民可通过“河南文旅预约健

康码”或者支付宝搜索“周口市博物馆”远程预约，也可现场扫码。根据疫情防控相关规定，对入馆参观人数进行限制，全天限定1000人，瞬时观众量限定300人，后续将根据疫情防控情况逐步增加参观量。市民需要出示预约码、行程码，接受体温检测、刷身份证验证后方可入馆。体温异常($\geq 37.3^{\circ}\text{C}$)或不配合者谢

绝参观。参观时，市民务必全程规范佩戴口罩。在馆期间如出现发烧、乏力等症，要及时与工作人员联系，必要时进行疫情隔离。

市游泳馆实行分时段人数限流，8时~11时30分限制50人，12时~18时限制50人，18时10分以后限制70人。进馆需进行体温测量，并出示健康码、行程码。②18②5

爱心助教育

“萤火虫”情暖大学生



9月2日上午，市慈善总会萤火虫公益一行十几人，来到川汇区张玉林的家中，为他送去米面油和5000元善款，帮助他走进大学校园。

张玉林今年以高考600分成绩考上四川大学华西临床医学院。其父亲因患癌症去世，花光多年积蓄，母亲因照顾父亲身患风湿、脑梗等多种疾病，失去劳动能力。家中仅以母亲每月1282元的退休工资维持生活。②11

记者 孙艳 通讯员 李雅丽 摄

爱心人士助学子圆梦



9月6日，商水县袁老乡爱心人士姚二取(前排左五)将3万元善款发给困难学生。姚二取是袁老乡马河村村民，由于家庭贫困，16岁便外出打工，起初捡破烂、发传单、洗车，后来从事建筑业。他致富不忘乡邻，先后安排100多名老家村民在自己的公司上班。由于热心公益，姚二取先后被市县两级评为“周口好人”等。

记者 付永奇 通讯员 朱文才 摄

建行周口分行引金融之水润周口大地

□通讯员 张聪颖

建行周口分行深入开展党史学习教育，聚焦为群众办实事，从“劳动者港湾”到“建行大学”，从“住房租赁”到“乡村振兴”，用实际行动践行着国有大行的责任与担当。

建行周口分行始终坚持以新金融行动为抓手，纾解社会痛点难点问题，使有温度的金融服务走进千家万户。

纵深推进住房租赁战略。建行周口分行积极推进“公租房+受托运营”“公租房+智慧社区”项目落地，通过建立与周口市政府、市房管局等主管部门的联动机制，第一时间获取保障性租赁住房最新政策信息和项目清单，深化与公租房运营主体的合作，扩围公租房项目生态圈，为政府公租房管理赋能，助力落实“放管服”要求。同时坚持量出为入、以租定存，以集中式、轻资产存房项目为重点，有序拓展政府机关、部队、高校、医院和产业园区等市场化客户存量房源，持续推进市场化存房项目，探索市场化项目生态圈，着力破解青年人、新市民住房难问题。

纵深推进普惠金融战略。建行周口分行普惠贷款余额11.52亿元，认真贯彻落实“三大战略”总体部署，以数字化经营为抓手，依托金融科技和大数据应用，围绕“数字、平台、生态、赋能”发展理念，强化银

税互动批量获客，推出“减税云贷”，大力扶持新型农村经营实体，创新推出“乡村农担贷”，进一步拓展商户客群，成功上线“善担贷”，以同理心倾情服务好周口地区小微企业，进一步推动普惠金融战略走向深入。

纵深推进金融科技战略。赋能智慧政务，提升服务数字政府的核心能力，推进上线STM政务事项、周口市住房维修资金政融支付项目上线，满足人民群众异地办理高频政务服务事项需求。推进智慧宗教、安心养老、建融慧学、智慧政法等社会化平台提高使用率，拓展住房维修资金缴费、医院政融支付线上缴费、非税扫码付、学校缴费等项目，进一步服务民生。加大豫事办APP及河南政务服务网便民缴费事项推广，打造民生缴费生态圈，进一步提升便民、惠民能力，逐步提高水费、燃气费、电费代收覆盖范围等。

全面推进乡村振兴战略。建行周口分行党委提出要求：周口分行地处农业地区，一定要在乡村振兴中发挥国有大行的作用。目前，该行乡村振兴工作在聚焦三农难点方面取得实质性成效，实现裕农通普惠金融服务点行政村覆盖率85%左右，为农户逐步出村办理基础金融服务、民生缴费服务打下坚实基础。与郸城县、淮阳区签订金融助力乡村振兴战略合作协议，为后续支持

地方乡村振兴做好铺垫，后续持续整合建行资源，开展助力乡村振兴各项产品、项目、平台及产业链创新，打造“三农”生态，助力乡村振兴。

维护消费者合法权益。据悉，近日，该行召开了2021年“消保及服务基础建设年”活动动员(视频)会议。围绕“转观念、优机制、提能力、铸品牌、创价值”的总基调，对该行强化消保及服务管理、全面提升工作质效提出了具体要求，并明确了促进消保及服务工作质效全面提升的11项举措。完善港湾服务，围绕公众需求，结合银行网点服务国家标准和行业标准，对29个网点的“劳动者港湾”线下服务专区进行了升级完善，统一提供饮水机、休息桌椅、Wi-Fi、手机充电器、图书、老花镜等基础服务设施，以及雨具、急救箱等应急服务设施。并提供走失儿童关怀、方言服务、失物招领、普惠金融知识宣传等服务。推行系列“适老”举措，搭建“安心养老”平台，为老年群体提供全方位专业的“一站购齐式”养老金融综合服务。

砥砺初心使命，厚植人民情怀。建行周口分行将继续深入践行新金融行动，不断增强“三个能力”建设，纵深推进“三大战略”，引金融之水灌溉周口大地，用国有大行的责任与担当，破解社会痛点难点问题，满足人民对美好生活的向往。